

笃行不怠助力企业发展壮大 踔厉奋发力促产业多元融合

广西开创体育产业高质量发展新局面

近年来，广西体育系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于体育的重要论述，紧紧围绕建设体育强国目标，进一步解放思想、改革创新、扩大开放、担当实干，自觉融入和服务中心大局，着力将体育产业打造成经济增长新动能，全力建设国家体育旅游示范区，走出了一条创新驱动、政策支持、品牌引领、多元融合的体育产业创新发展之路，为全区经济稳增长贡献体育力量。

——突出创新驱动，加强政银企合作，优化金融产品和服务，助力体育企业发展壮大

率先创建全国第一家体育产业主题银行。2021年4月，广西壮族自治区体育局联合广西壮族自治区农村信用社联社在南宁市区农村信用合作联社桃源分社，创建了全国第一家体育产业主题银行，并以此为契机，在体育专属信贷产品研发、体育赛事专属金融增值服务、共建智慧体育等多方面不断加强合作，为体育实体经济提供强有力的金融支撑。体育产业主题银行突出“聚焦服务体育产业”“提供全民健身服务”“弘扬体育文化”三大体育特色，针对体育产业不同类别领域，创新研制、量身定做“稳体贷”“固体贷”“赛事贷”等体育产业领域专属金融信贷产品，给予贷款额度、贷款期限、贷款利率等方面的优惠，为推动体育产业发展注入强劲的金融活力。截止目前，主题银行已累计发放涉体贷款1亿元。广西体育产业主题银行的做法得到国家体育总局的充分肯定。2022年7月，国家体育总局办公厅印发的《关于体育助力稳经济促消费激活力的工作方案》明确提出要推广广西“体育产业主题银行”做法，鼓励各省（区、市）体育行政部门与金融机构创新金融产品，保障体育企业融资需求。

打造“体育产业主题银行”升级版。在国家体育总局的支持指导下，广西干劲倍增，加强体育产业主题银行模式的实践探索，不断总结经验，努力形成可复制、可推广的典型经验。2022年，广西壮族自治区体育局、自治区农村信用联社联合印发《关于加大金融支持力度推动体育产业高质量发展的通知》，推动各级体育行政主管部门与广西各级农村合作金融机构合作，要求14个地级市的市区农村合作金融机构以“广西健康运动产业主题银行”为范本，分别挂牌创建1个体育产业主题银行。此外，在广西体育产业主题银行金融信贷产品基础上进行拓展升级，在广西各级农村合作金融机构中创新推出了体育产业经营贷、体育固定资产贷、体育赛事贷、运动健将贷、体彩店商贷、体育创业贷等共计14项体育特色专项金融产品及相关普惠性金融产品，如体育赛事贷的贷款额度最高可达500万元，贷款期限最长2年；体育产业经营贷单户最高额度可达3000万元，贷款期限最长5年；运动健将贷可向国际级运动健将最高发放200万元经营性信用贷款，不断降低体育企业融资成本，满足体育市场主体多元化融资需求。

——开设“体育贷”，搭建交易平台，强化政策集成，多措并举推动体育产业高质量发展

依托“桂惠贷”开设“体育贷”。在推进与金融机构合作中发现，体育企业因为轻资产特点通常被划分为中小微企业，很难获得贷款扶持。广西壮族自治区体育局精准施策，积极争取。2022年4月，广西壮族自治区地方金融监管局、财政厅等4个部门联合出台《“重大产业项目贷”等若干创新产品实施细则》，在“桂惠贷”中创新开设

“体育贷”，重点支持全区体育产业企业，对体育企业融资给予贴息和担保费用补贴，产品实行名单制管理，企业名单由广西壮族自治区体育局提供。“体育贷”贴息比例2个百分点，名单内企业每户每年累计申请贴息最高100万元，贴息资金由广西壮族自治区财政和企业所在地财政按照4比6比例分担。

“体育贷”创新银担合作模式，对缺乏融资担保、轻资产的中小微体育企业，可根据信贷需要向广西融资担保集团申请融资担保服务，以提高企业获贷率，担保费用最高不超过1%，补贴比例0.5个百分点，每户企业每年累计申请担保费用补贴最高15万元，担保费用补贴资金由广西壮族自治区体育局承担。目前，全区已有120家体育企业纳入“体育贷”企业库，累计共获投放贷款1.42亿元。

搭建广西—东盟体育产业资源交易平台。为解决体育产业融资难、市场开发难、优质项目不易发掘等难题，广西体育局大力支持北部湾产权交易所上线运行广西—东盟体育产业资源交易平台，充分发挥信息集聚、资源集中、服务集成等功能，为广西壮族自治区各级体育部门、体育企业及海内外尤其是东盟国家的体育产业交易商，提供项目招商、资产转让、招标采购、工程咨询、交易竞价、金融信贷、项目路演等多种服务。2022年8月19日平台正式上线，截至目前，现已挂牌共133个项目，挂牌金额达5.8亿元，成交额达2.57亿元，涉及开展体育资产招租、体育资产转让、体育招商、场馆运营、体育赛事等业务板块，促进了体育产业资源高效流转和市场化配置。今年，广西某体育训练基地委托广西—东盟体育产业资源交易平台处置一批闲置资产，实现高溢价成交，溢价率达141%，是2023年平台成交的首个高溢价项目。

2022年10月，广西某体育公司因开设新店和品牌店面升级，通过广西—东盟体育产业资源交易平台推荐向南宁市农村信用合作联社广西健康运动产业主题银行申请了“体育贷”，并最终成功获得放款。广西—东盟体育产业资源交易平台发挥平台信息集聚、资源集中、服务集成等功能作用，解决体育产业企业贷款银行放款难的问题，打造“体育+金融+交易”一站式服务助推企业发展。

——强化品牌引领，深化体旅融合，体育产业逐渐成为拉动内需的新增长点

开展体育旅游示范市、县（市、区）试点工作。广西是全国4个国家体育旅游示范区创建省（区、市）之一。近年来，广西抓住黄金发展期，选取5个市、18个县（市、区）创建体育旅游示范市、县（市、区），通过试点先行、以点带面、示范带动的模式，夯实



百色乐业县地心之旅探险线路



环广西公路自行车赛



广西体育产业主题银行一隅

创建国家体育旅游示范区的基层支撑，构建差异化、特色化、优势互补、协同发展的体育旅游发展格局。

实施精品示范项目引领工程。围绕打响“绿色生态运动就在广西”的形象品牌，广西立足全区各地差异化的旅游资源和体育特色，结合旅游度假区、旅游景区、乡村旅游区、汽车旅游营地、运动休闲基地等，创建体育旅游示范基地、体育旅游综合体，推广与节庆融合的体育旅游路线、体育旅游目的地，打造出一批体育旅游精品项目。2021年以来，广西共有15个项目获评国家体育旅游示范基地、中国体育旅游精品项目，春节、国庆假期体育旅游精品线路；命名自治区级体育旅游示范基地、体育产业示范基地、体育综合体等示范项目共计54个。2022年，“桂林高山冰雪温泉体育旅游路线”“阳朔遇龙河体育旅游路线”分别获评全国春节、国庆黄金周体育旅游精品线路。2023年1月，百色乐业县地心之旅探险线路入选“全国春节假期体育旅游精品线路”，春节期间乐业县迎来了旅游高峰，共接待游客13.16万人次，同比增长29.53%，旅游总收入8434.11万元，同比增长24.20%。广西体育局精心制作、重磅推出《“竞”在广西》系列的三个体育旅游新概念短视频，分别宣传推介阳朔山水户外运动、北海滨海水上运动、河池潜水运动，微博阅读量达5948.8万次，抖音浏览量449.6万次，人民日报海外版在YouTube视频网站《这里是广西》转发了3条微视频，有力提升了广西体育旅游知名度、美誉度、影响力。

体育旅游赛事助推区域经济发展。以体育搭台，借赛兴游，以体促旅，通过打造赛事品牌，发展赛事经济，不断开创体旅消费提质升级新局面，赋能助力地方经济社会发展。2022年，全区共举办自治区级以上体育赛事共计91项，其中，国际级3项，国家级7项，自治区级81项。2022年11月，“一带一路”国际帆船赛（中国北海站）在北海市举办，共有来自国内外的16支船队近120名高水准帆船运动员参赛。2022年下半年，北海市通过承办“一带一路”国际帆船赛、2022年全国帆板锦标赛、全国青年帆板锦标赛、全国翻板板锦标赛、全国风筝板锦标赛等多项国际性、全国性赛事，吸引超65万游客前来北海参与体育旅游。2023年3月26日，2023桂林马拉松共有来自11个国家和地区的3万名选手参赛。在当天全国各地共举行的28场马拉松赛中，桂林马拉松参赛人数与成都双遗马拉松参赛人数并列第一，是当日参赛人数最多的马拉松比赛。在参赛的3万名跑友中，来自桂林以外的跑友占70%以上，以赛促旅拉动了当地旅游、住宿、餐饮、交通等行业消费，加快推进体育旅游融合发展，助力桂林打造世界级旅游城市。

体育产业是幸福产业、朝阳产业、绿色产业，对挖掘和释放消费潜力、保障和改善民生、培育新的经济增长点、增强经济发展新动能具有重要的促进作用。下一步，广西将持续实施体育旅游精品示范工程，深化国家体育旅游示范区创建工作，大力发展健身休闲运动、山地户外运动、海河水上运动等七大绿色生态运动产业。持续推进“体育+”融合发展，提升“体育贷”投放量、惠及面和精准度，大力推广体育产业主题银行模式，进一步活跃广西—东盟体育产业资源交易平台，以全面发力、多点突破之势积极推动广西体育产业早日实现千亿元发展规模的目标，为奋力开创新时代壮美广西建设新局面贡献体育力量。

广西壮族自治区体育局供稿



北海国际帆船赛